

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

300 самых богатых семей Швейцарии | Les 300 familles les plus riches de Suisse

Auteur: Заррина Салимова, [Берн](#), 27.11.2023.



Фото: Nashagazeta.ch

В ежегодном рейтинге, составляемом экономическим журналом Bilan, по-прежнему немало «наших» имен.

|

Le classement annuel, établi par le magazine économique Bilan, comprend toujours plusieurs de «nos noms».

Les 300 familles les plus riches de Suisse

В прошлую пятницу на прилавках газетных киосков появился самый ожидаемый номер журнала Bilan за год. Под сверкающей золотистой обложкой скрывается список богатейших людей Швейцарии – с полными именами, фотографиями, указанием рода занятий, размера состояний, хобби и другой любопытной информацией.

Как отмечают составители рейтинга, в 2022 году совокупное чистое частное состояние сократилось впервые после финансового кризиса. Сегодня семьи, стоящие у руля крупнейших предприятий страны, сталкиваются с целым рядом сложностей: растущие процентные ставки, сильный франк, инфляция и нехватка персонала. В частности, после пандемии деятельность торговых и судоходных компаний возвращается в нормальное русло, но теперь они рискуют оказаться с избыточными мощностями в условиях резкого замедления мировой торговли. В секторе предметов роскоши дела идут лучше: темпы роста остаются высокими, но результаты сильно различаются в зависимости от ценового сегмента. Рост процентных ставок стал благом для банкиров, получающих прибыль от процентной маржи, и кошмаром для представителей большинства других отраслей, например, недвижимости. Что касается сектора розничной торговли, то в нем произошло несколько громких банкротств, а его слабый рост в основном обусловлен ростом цен. При этом крупные промышленные экспортёры сейчас с трудом пытаются собрать портфели заказов, которые раньше были переполнены.

Рейтинг этого года возглавил совладелец модного дома Chanel Жерар Верхаймер, состояние которого оценивается в 40-41 млрд франков, увеличившись за год на 3 млрд, поскольку сектор предметов роскоши переживает бум. На втором месте – семья [Хоффманн, Оери и Дюшмале](#). Большую часть их состояния в размере 26-27 млрд франков составляют акции базельской фармацевтической компании Roche. Добавим, что коллекционер и меценат Майя Хоффманн, изучавшая в 1980-х годах киноискусство в Нью-Йорке и работавшая в основном на международной арт-сцене, в следующем году возглавит кинофестиваль в Локарно. В первую пятерку также вошли предприниматель в области логистики Клаус-Михаэль Кюне (24-25 млрд франков), семья Сафра (22-23 млрд франков) и владеющая швейцарско-итальянской группой Mediterranean Shipping Company (MSC) семья Апонте (18-19 млрд франков).

По традиции мы внимательно изучили список, взяв за основу франкоязычную версию (немецкоязычный рейтинг Bilanz имеет некоторые отличия в оценке состояний) и обратив внимание на имена, которые могут заинтересовать наших читателей.

Шестую строчку в рейтинге занял **Андрей Мельниченко**, состояние которого редакция Bilan оценила в 16-17 млрд франков. Предприниматель находится в санкционном списке ЕС и Швейцарии. По данным Teledata, он проживает в Санкт-Морице. Основанная им компания Eurochem, крупнейший в мире производитель удобрений, находится в Цуге. Как [сообщали](#) ранее швейцарские СМИ, Мельниченко передал траст, в котором находятся акции Eurochem, своей жене Александре – теперь она также находится в санкционном списке. По данным Bilan, бизнесмену приходится сталкиваться и с российскими судами. Его обвиняют в том, что

основанная им группа СУЭК, являющаяся одним из крупнейших в мире производителей угля, незаконно приобрела сибирскую компанию «СИБЭКО», хотя состоявшаяся в 2018 году сделка была одобрена властями. Прокуратура РФ хочет, чтобы государство вернуло себе «СИБЭКО». В деле фигурирует лично Андрей Мельниченко. «Эти проблемы могут быть вызваны его позицией по войне в Украине, которая отличается от официальной версии», - пишет Bilan.



Андрей Мельниченко в 2017 году. Фото: SUEK JSC, Wikimedia Commons

На 16-ю строчку рейтинга авторы Bilan поместили **Виктора Вексельберга** (6-7 млрд франков), проживающего в Москве и Цуге. С одной стороны, стоимость расположенной в Винтертуре промышленной группы Sulzer, в которой он владеет 48,8% акций, выросла на 57%, компания Medmix, в которой он владеет 40,5% акций, подорожала на 41%, а строительная компания Züblin (41,7%) – на 14%. С другой стороны, его 42,7% акций в промышленной компании ОС Oerlikon упали на 37%, а его 25,9% акций в Swiss Steel потеряли до 53%. С 2018 года бизнесмен находится под санкциями США, поэтому он не может получить доступ к части своих активов или продать их. С начала войны в Украине он ведет скрытный образ жизни и больше не появляется на публике.

Состояние украинской **семьи Ахметовых**, занимающих 21-е место в рейтинге, оценивается в 3-4 млрд франков. Их многочисленные предприятия сильно пострадали во время войны в Украине. Около 15 000 их сотрудников находятся на передовой. Почти 700 человек погибли в боях, около 1600 получили ранения. Нет

никаких известий о многих работниках заводов на оккупированной российской армией территории. По информации Bilan, Ахметовы реструктурируют свой бизнес и увеличивают инвестиции как в военную экономику, так и в гражданские объекты. В частности, энергетическая группа ДТЭК начала разработку двух газовых и одного нефтяного месторождений в Полтавской области, а также строительство крупного ветропарка в Николаевской области. Ахметовы не сомневаются в победе Украины и активно готовятся к восстановлению страны, в частности, Мариуполя, в котором расположен их крупнейший промышленный комплекс «Азовсталь». В 2022 году семейные компании Ахметовых заплатили более 2 млрд долларов налогов и сделали благотворительные пожертвования на сумму почти 200 млн долларов. Ринат Ахметов руководит бизнесом из Киева, а его сын Дамир живет в [Женеве](#) и является членом комитета по стратегии и инвестициям «Метинвеста».



Ринат Ахметов в 2013 году. Фото: Михаил Масловский, Wikimedia Commons

Семья Луи-Дрейфус также имеет состояние в размере 3-4 млрд франков. Группа компаний Louis-Dreyfus Group (LDC) сообщила о небольшом снижении своих результатов за первое полугодие 2023 года. Однако, учитывая рекордный 2022 год (+44% прибыли до налогообложения), LDC находится в отличном состоянии. Концерн

на 55% принадлежит родившейся в Ленинграде Маргарите Луи-Дрейфус и трем ее детям.

Греческая семья Ниархос сделала свое состояние (3-4 млрд франков) на морских перевозках, но давно отошла от этого бизнеса. Филипп (70 лет) и Спирос (68 лет), два сына бывшего судоходного магната Ставроса Ниархоса (1909-1996), живут в Энгадине, где они являются одними из крупнейших владельцев земли и недвижимости, входят в число главных работодателей региона и с 2018 года являются почетными гражданами Санкт-Морица. Представитель третьего поколения семьи Ставрос Ниархос женат на [Даше Жуковой](#), бывшей супруге Романа Абрамовича.

Сергей Попов большей частью своего состояния (3-4 млрд франков) обязан доходам от продажи доли в российском «МДМ Банке», соучредителем которого он стал вместе с Андреем Мельниченко. В начале этого года его дочь Елизавета приобрела роскошную виллу в одной из женевских коммун за сумму чуть более 64 млн франков.

Занимающая 23-место в списке богатейших людей Швейцарии **Динара Кулибаева** владеет состоянием, оцениваемым в 2-3 млрд франков. Дочь Нурсултана Назарбаева после более двух лет ожидания получила окончательное разрешение на проведение ремонтных работ в [замке Бельрив](#). Если все пойдет по плану, она сможет переехать туда в течение двух лет.



Вид со спутника на замок Бельрив. Скриншот Google Maps

Состояние **семьи Пумпянских** (24-е место) оценивается в 1,5-2,5 млрд франков. По информации Bilan, Пумпянские подали несколько апелляций с просьбой отменить введенные против них после начала войны санкции. Суды выносили отрицательные решения. Семейная империя Пумпянских состоит из промышленных гигантов –

Трубной Металлургической Компании (ТМК) и холдинга «Группа Синара».

Украинский предприниматель **Геннадий Боголюбов**, по данным Bilan, проживает в Женеве и владеет 800-900 млн франков (27-е место). Не так давно он записал серию образовательных программ, доступных на YouTube. В них он затрагивает повседневные вопросы и дает советы, навеянные изучением Торы.

Еще один украинский миллионер **Игорь Коломойский** (700-800 млн франков) также имеет место жительства (одно из) в Женеве. В Украине предприниматель столкнулся с рядом проблем. Большая часть его нефтяных активов была национализирована, при этом правительство, как пишет Bilan, «хочет сделать его примером в борьбе с коррупцией и даже стремится лишить его украинского гражданства». В феврале в его офисе был проведен обыск, а в сентябре он был помещен под стражу на два месяца. Суд обвиняет Коломойского в отмывании 12 млн франков в период с 2013 по 2020 годы. Олигарх считает это политическим решением и подал апелляцию.

Владеющая состоянием в размере 500-600 млн франков **семья Коган** заняла 31-ю строчку рейтинга. Основным активом семьи является российский банк «Уралсиб», в котором ей принадлежит 82% акций. Банк имеет 220 филиалов по всей стране. Он взял на себя часть деятельности «Ситибанка» в России, а его рейтинг был повышен рейтинговыми агентствами. Эти события позволили за год удвоить рыночную стоимость акций банка, несмотря на санкции, введенные США и Великобританией. На саму семью Коган санкции не распространяются, что позволяет ей вести бизнес в западных странах. В Швейцарии, например, идет работа над разработанным Евгением Коганом проектом «Аминона», в который в этом году было инвестировано более тридцати миллионов франков. Итальянская гостиничная группа Lefay Resorts & Residences, выбранная в прошлом году для управления первым отелем проекта, в настоящее время завершает разработку плана развития. Открытие отеля намечено на конец 2025 - начало 2026 года.

Местом жительства владеющей «Автотором» **семьи Щербаковых** (400-500 млн франков), по информации Bilan, также стала Женева. После ухода из России западных производителей, которые были основными партнерами компании, она стала сотрудничать с китайскими брендами. Так, в сентябре «Автотор» в партнерстве с китайской компанией Foton начал выпуск легкого коммерческого автомобиля под маркой Brock. А модель Kaiui E5, ставшая плодом сотрудничества с китайской компанией Kaiui, недавно была признана автомобилем года в России.

В конце списка находятся владеющая 300-400 млн франков **Елена Рыболовлева**, бывшая супруга российского предпринимателя Дмитрия Рыболовлева, а также украинский предприниматель **Андрей Веревский**, чье состояние оценивается в 200-300 млн франков. По данным Bilan, воспользовавшись низкой ценой акций, Андрей Веревский хотел выкупить чуть более 60% акций агропродовольственной группы «Кернел», которые ему не принадлежат. Ему все еще необходимо 20% акций, поскольку он столкнулся с отказом почти всех крупных польских институциональных инвесторов продавать свои пакеты.

Добавим, что одной из особенностей рейтинга этого года стало обилие новых норвежских имен: повышение налогов для наиболее состоятельных граждан по решению левоцентристского правительства в Осло вынудило некоторые богатейшие семьи Норвегии переехать в Швейцарию.

[список 300 самых богатых швейцарцев](#)

[российские олигархи в Швейцарии](#)

[украинские олигархи](#)

[самые богатые швейцарцы](#)

[Швейцария](#)



[Зарина Салимова](#)

Zaryna Salimava

Статьи по теме

[300 самых богатых жителей Швейцарии 2019](#)

[300 самых богатых швейцарцев – 2020](#)

[Вексельберг и Рыболовлев – в первой десятке 300 самых богатых жителей](#)

[Швейцарии](#)

[2% самых богатых швейцарцев говорят по-русски](#)

[«Наши имена» в списке богатейших жителей Швейцарии](#)

[Российские олигархи в швейцарских банках](#)

Source URL:

<http://www.nashagazeta.ch/news/economie/300-samykh-bogatykh-semey-shveycarii>